立德树人, 不负使命

——会计学院财务会计系教工党支部先进事迹材料

导语

立德树人,引导学生健康成长;不负使命,争做合格的"四个领路人"。

——会计学院财务会计系教工党支部

基本情况

会计学院财务会计系教工党支部成立于 2016 年 9 月,支部共有 10 名党员。 党支部始终坚持"立德树人,引导学生健康成长;不负使命,争做合格的"四个 领路人"的工作理念,不断提高教学科研水平,努力构建"大思政"的育人格局, 确保教师党员把准政治方向、站稳政治立场、保持政治定力、严守政治纪律和政 治规矩,不忘初心、对党忠诚,持之以恒地发挥教师党支部的战斗堡垒作用。

工作实绩

一、以"四个意识"为指引,不断坚定政治信仰

作为教书育人的基层教师,本支部成员始终将思想政治学习放在工作首位,坚持以研读文件、在线党课、开会研讨、参观展览等方式深入领会习近平总书记关于教育的重要论述,全面准确把握其丰富内涵和精神实质。

(一)线上学习,积极主动

本支部积极相应上级党组织的号召,将牢固树立"四个意识"、坚定"四个自信"及明确"四个服务"发展方向作为政治学习的首要内容。在线上学习中,我们支部成员的党员在线学习考核成绩和"学习强国"积分均在学院各系居首。

支部成员时常互相分享在线上学习过程中所读到的好文章、好观点,并积极讨论、各抒己见,这就使得线上学习的效果能够通过充分交流进一步得到巩固、升华。

(二)线下讨论,学深悟诱

为了避免学习中的表面化、形式化、走过场等问题,支部成员认真参加学院每月一次的集中学习与集中讨论,就"习近平总书记在北京大学师生座谈会上的讲话"、"习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话"、"习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上的重要讲话精神"等内容分享自己的理解与实践。除此之外,我们还定期开展系主任讲党课和支部书记讲党课、党员同志批评与自我批评;实施民主评议等常规化活动。以此推动"两学一做"学习教育常态化制度化,严格执行党委中心组学习和"三会一课"制度,在学深悟透上狠下功夫,持续形成了学习贯彻中央精神的热潮,各位支部成员对抓好思想政治工作的重要性也认识得更加深刻。

二、以党建工作为首位,完善支部制度建设

为避免"党的领导弱化""党委领导核心作用发挥不够充分""党委领导作用发挥层层递减"等高校党委的常见问题,本支部在制度建设上以"四个意识"为政治标杆,以问题为导向,做到上接中央要求、下连办学实际,解决原则性、导向性的问题。

(一) 基层党建, 青年争先

在基层党建上,我们进一步牢固树立"抓好党建是最大政绩"的观念,努力解决基层党建发展不平衡、基层党支部活力不足、以及在青年教师中发展党员困难等问题,为立德树人提供根本政治保障。自 2016 年下半年,本支部选拔启用了不具有任行政职务的青年骨干教师担任支部书记和支部委员,充分调动各级党员的积极性,努力使基层党组织成为师生最贴心、最信赖的组织依靠,成为学校教书育人的坚强后盾。

(二) 落实报到, 服务社区

2018年以来,我市大力推进以党建引领街乡管理的单位基层党组织到所在地区的街道(乡镇)党(工)委进行报到,和在职党员回居住地社区(村)党组织进行报到。这种"双报到"的制度有助于实现"街乡吹哨、部门报到"。按照市委组织部安排,在职党员应在 2018年 4月份集中报到并在五月份之前完成全部

工作,时间紧,任务重,具有较大挑战。接到任务之后,我们支部认真宣传督促指导党员同志,为遇到困难的同志出谋划策,最终在全院率先完成了"双报到"工作。依托社区党组织的力量,能够进一步加强党员同志对集体的认同感、归属感,实现对党员同志的管理规范化,让党员社会服务常态化。顺利完成双报到之后,本支部的党员同志迅速成为了社区党支部的骨干力量。刘彩霞、陈玥等支部成员多次参加社区组织的大扫除、慰问帮扶等公益活动,在社区中树立了教师党员群体的良好形象。

(三) 党费收支, 规范透明

近年来,在上级党委的领导下,我们的党费收缴和支出工作也都进一步迈入正轨。在学校的部署下,我们改变以往每季度临时计算征收的做法,依据相对稳定工资水平对党费进行估算,让老师们对上交的党费心中有数。针对部分党员老师反映我校与其他院校相比党费党费存在差异的现象,我们也主动进行调研了北京工商大学和北京交通大学,陈述各所院校党费计算方法的差异并给出了合理解释。在此过程中,支部书记上传下达、促进沟通;支部成员热情高涨、积极配合,本支部的党费计算和收缴总是异常顺利,历年来都是学院收集党费最快的支部。在党费的使用方面,我们也改变以往的临时活动、临时申请的做法,提前一年作出活动计划和经费预算,确保在合规的前提下提高资金的使用效率。

三、以立德树人为根本,引导学生健康成长

习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话,深刻回答了培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这一根本问题,是指导新时代教育改革发展的纲领性文献。为响应主席的号召,我们支部积极引导广大教师做有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的"四有好老师"。

(一) 教师评价, 以德为本

在教师的任用上,我们支部配合学院加强党员教育培训管理,严格执行干部选拔任用制度规定。坚持把师德建设放在首位,建立师德建设长效机制。自2018年起,本支部响应学校号召,对师德师风出现问题的教师实行"一票否决",对老师们的行为形成了强有力约束。

(二) 言传身教, 春风化雨

在日常教学中,我们的支部成员将立德树人的理念融入课堂,结合本专业的

学科专长和与商业社会紧密结合的特点,帮助学生提高政治站位,以"四个意识"为指引分析社会热点话题,引导学生在针砭时弊的过程中增强"四个自信",树立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想。大力构建全员育人、全过程育人、全方位育人的"大思政"格局。从而多层次多维度加强学校思想政治工作,牢牢把握意识形态工作领导权。

(三)聚焦主业,学研并重

本支部聚集了大量政治觉悟高、科研素养高的"双高"型年轻教师,是学院 科研攻坚的攻坚力量。随着学习的不断深入,我们聚焦主责主业,把立德树人的 根本任务与自身科研以及"双一流"建设紧密结合起来。支部教师对税收优惠、 政府信息披露质量、精准扶贫等关系到社会发展、人民福祉的话题展开研究,让 先进思想在教学科研中深深扎根。

(四) 育人之风,代代传承

本支部积极发挥新老教师之间"传帮带"作用,形成了两位资深教师定点指导一位青年教师的"顾问"小组,使得青年教师能够更快地学习到资深教师们的敬业奉献精神和专业知识技能。此外,我们也定期组织青年教师去资深教师的课堂听课、观摩;发动资深教师去青年教师的课堂批评、指导。帮助青年教师快速成长为理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的"四有好老师",努力做学生锤炼品格、学习知识、创新思维、奉献祖国的"四个引路人"。

四、以凝聚人心为目标,丰富组织活动形式

党组织活动有严肃也有活泼,本支部近年来开展了形式多样的支部活动,以团结同志,凝聚人心。如组织教师参观纪念马克思诞辰 200 周年主题展览、组织教师观看电影《青年马克思》、组织教师参观改革开放四十周年纪念展览等。特别值得一提的是,在 2018 年的党员爱心捐赠中,本支部的党员同志们当仁不让,踊跃捐款,短短半天时间内筹集到捐款 1700 元,总额和人均金额均列全学院各支部之首,反映出党组织超强的凝聚力和向心力。

经验分享

一、支部建设,群策群力

财务会计是会计学院的传统专业,我们党支部也汇聚了大量处处以身作则的资深教师。在支部建设过程中,我们充分发挥"老党员"的先锋带头作用,用他们的事迹鼓舞人,用他们的精神感染人。另一方面,我们也充分调动"小党员"们的主观能动性。学习他们从北大、清华、人大等院校带来的先进经验。在支部建设的过程中群策群力,博采众长。

二、集中思想,统一目标

虽然我们的支部成员年龄、经历、专业背景不尽相同,但我们有一个最大的 共同点,就是发自内心地关心学生、爱护学生。因此,我们的支部建设也完全围 绕着对学生的教育和培养展开,一以贯之地将学生的成长作为党建和教学科研的 最高目标。全体成员心往一处想,劲往一处使,自然而然地形成了无比融洽的支 部氛围。

身为教师党员,我们的使命无上光荣。在未来的道路上,我们将怀抱着立德 树人的目标,以梦为马,不负韶华。